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Problema 1

5, g

Si consideri la travatura in figura. Tutti i ) @ A E

tratti hanno rigidezza flessionale 7. -‘_/Z
+—l 4+l —
2 Z
Trovare il valore assoluto del momento flettente in corrispondenza Pe
Q1. X ;i “
del doppio pendolo a sinistra. 4

Q Tracciare i diagrammi quotati delle caratteristiche di sollecitazione N, T e M, su un quarto di travatura,
utilizzando le linee fondamentali sotto predisposte.

2 M

Q13 Calcolare il valore critico del carico che causa 'instabilizzazione P = ¥ Z {‘F
" del pendolo AB. - —i T
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Si consideri la travatura in figura, Tutti i
tratti hanno rigidezza flessionale rp. Le de-
formazioni estensionali ¢ di scorrimento sono
trascurabili.

Problema 2
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Dopo aver effettuato la scelta del sistema prin- ;
Q2.1 cipale, si tracci il diagramma quotato del mo- {
"~ mento flettente nel sistema “1”, indicando z
I'incognita iperstatica corrispondente. i l
gnita ip p :
TN - 2@
7 &%
2.2 Trovare il coefficiente di elasticita 7,,. s v
T 7
Q2.3 L'incognita iperstatica vale: X = /3 o
i, 2
Q2.4 Trovare la rotazione assoluta della sezione in D. YD = i, (=
74 =

Considerando il solo tratto AC, tracciare i diagrammi quotati di M = M+ XMy e T = T, X T, u

Q2. le linee fondamentali sotto predisposte.
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L‘; \'o\.,\_r,ao\o di votaziowne relabival

Qual & il significato di ¥ nel mo-

{':u.. loo seziov. ¢ 1& ‘.-l.\f.f\. ci ’.:L'f,';L
dello di trave di Timoshenko?

da.uo\. ,f'r A

Q2.6
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Problema 3 O 200
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La sezione in figura & sottoposta a una forza % G
normale eccentrica di compressione di entita < o o
P, applicata nel punto C. 1
2o,
Z
T
A
d 7
Determinare la distanza d del baricentro dal 14 -
Q3.1 lembo sinistro della sezione e i momenti Cl =0 D = =2 0é , y = [f.q_‘t
d'inerzia principali centrali Jz, J,. 2
: i\ I
Q3.2 Trovare I'’equazione dell’asse neutro. = I—Z. o. + E- K
13 p
Q3.3 Trovare la tensione normale massima. max{7..} = —gg a:'
Siano o4, e g}, = —200% la tensioni limite a trazione e compres- 56 —1 2
Q3.4 sione. Quanto pud valere al massimo P senza compromettere la Pp= ZX oLl
resistenza della sezione secondo il criterio della tensicne normale? |
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Problema 4
=
i e }
Nella figura a fianco, la mensola in alto a sin- J/ ¥ 4 O —— O ——
istra, sottoposta al carico p, ha la sezione in
parete sottile rappresentata in basso a destra. .F e Br"
Sia & lo spessore della parete. Si consideri noto )
il momento d'inerzia principale J,.
P T 24 - G 4
X d
+ \l,
4.1 Determinare la distanza d del baricentro dal lembo inferiore della s S O
sezione. T
5 P 2 z
Trovare la massima tensione normale, in corrispondenza della _ 9 T‘-Q O
27 v maxT.,= = | __—~
sezione d'incastro. o _
< x
Q4.3 Trovare la massima tensione tangenziale, in corrispondenza della —_ 25 T\,Q_C\?'
sezione d'incastro. 22 _'3
<
Assumendo ! = 8a, calcolare la tensione ideale secondo il crite- — A :—3
Q4.4 rio di Tresca, sulla corda b, a ridosso della parete orizzontale, in g-i(;f) = 8 \ O f:
corrispondenza della sezione d'incastro. Ix
Qual & il significato fisico degli cl' \\._; )
Q4.5 autovalori e autovettori del ten- (VE ¢ oo
sore di sforzo T'?
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tratti

Q1.1

Q1.2

Si consideri la travatura in figura. Tutti i

Problema 1

hanno rigidezza flessionale rg. J E«_EI a

Trovare il valore assoluto del momento flettente in corrispondenza PQ/,
del doppio pendolo a destra. Z

Tracciare i diagrammi quotati delle caratteristiche di sollecitazione N, T e M, su un quarto di travatura,
utilizzando le linee fondamentali sotto predisposte.

]
[ ]
1

Bl A
Zz

Q1.3

Calcolare il valore critico del carico che causa l'instabilizzazione P 2 E
del pendolo AB. -
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Problema 2
) ‘P" g
D ci LIl Tl By %M
+ iy r <—
Si consideri la travatura in figura. Tutti i £ 9 1"
tratti hanno rigidezza flessionale 7. Le de- /2 /7-01121 1\ = T\‘Q

formazioni estensionali e di scorrimento sono

trascurabili. r_ S 2o

i
1
- \
Dopo aver effettuato la scelta del sistema prin- ! #
Q2.1 cipale, si tracci il diagramma quotato del mo- B e
"~ mento flettente nel sistema “1”, indicando -
Iincognita iperstatica corrispondente. {
l
|
o s o £%
Q2.2 Trovare il coefficiente di elasticita 7,;. m= = —
35 (e
Q2.3 L’incognita iperstatica vale: = _i_i
' go
. __3 W
Q2.4 Trovare la rotazione assoluta della sezione in D. ¥D= — ,§5 e
F

Considerando il solo tratto CB, tracciare i diagrammi quotati di M = Mp+X M, e T = Tp+X T;, utilizzando
le linee fondamentali sotto predisposte.

Q2.5

-

E \‘Exu\%o‘o di voloziowe velativa o oo
cezione e loo livwear dasse

civ_llo; '}‘(ck\fe,

Q2.6 Qual & il significato di « nel mo-
*" dello di trave di Timoshenko?
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Problema 3

La sezione in figura & sottoposta a una forza
normale eccentrica di trazione di entiti pari a
P, applicata nel punto C.

— %a.,-l-(k-—l* g&—l—

Determinare la distanza d del baricentro dal
Q3.1 lembo inferiore della sezione e i momenti Q\
d’inerzia principali centrali J;, J,,.

o +
a T
2 VY
= O_ Sx—40€* 3}:1‘1‘&"’
=

Q3.2 Trovare l'equazione dell’asse neutro.

Q3.3 Trovare la tensione normale minima.

H / "o __
Siano ¢, e o] =

—200", la tensioni limite a trazione e compres-
Q3.4 sione. Quanto pud valere al massimo P senza compromettere la
resistenza della sezione secondo il criterio della tensione normale?
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Problema 4

Nella figura a fianco, la mensola in alto a sin-
istra, sottoposta al carico p, ha la sezione in
parete sottile rappresentata in basso a destra.
Sia 4 lo spessore della parete. Si consideri noto
il momento d'inerzia principale J..

sezione.

sezione d’incastro.

sezione d’incastro.

corrispondenza della sezione d’incastro.

AN\

R

W

' ¢
by

41 Determinare la distanza d del baricentro dal lembo inferiore della

Q4.2 Trovare la massima tensione normale, in corrispondenza della

Q4.3 Trovare la massima tensione tangenziale, in corrispondenza della

Assumendo I = 8a, calcolare la tensione ideale secondo il crite-
Q4.4 rio di Tresca, sulla corda b, a ridosso della parete orizzontale, in

(
X

-
»

&

oD = 210 =2

1

C
x

Qual e il significato fisico degli
Q4.5 autovalori e autovettori del ten-
sore di sforzo T'?7
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